

■一秒下载一部电影 ■无人汽车上路行驶 ■智能家居方便生活

# 5G来了! 你准备好了吗

5月17日,一年一度的世界电信和信息社会日,工信部、国资委联合发布《关于深入推进网络提速降费加快培育经济发展新动能2018专项行动的实施意见》,明确2018年将加快推进5G技术产业发展,促进5G和垂直行业融合发展,为5G规模组网和应用做好准备。

2016年,启动5G技术研究试验;2018年,多地开展5G试点;2020年,5G全面投入商用。中国5G正按照规划时间表有序发展,并走在世界前列。以高速率、高可靠、低时延、超大数量终端网络为特点的5G,正在走入我们的生活。5G时代来临,普通用户将收获哪些红利,又需要做好什么准备?

## 5G+上网 超快网速需设备升级

每秒传输10GB,相当于1秒钟能下载一部高清电影,速度是4G网络的100倍……移动互联网时代,“高速率”成为5G技术的重要特点。从4G到5G的升级,不仅是技术升级,更意味着用户上网体验的大升级。

使用5G网络打电话的体验和4G、3G乃至2G区别不大,但是上网体验则会有质的提升。用户可以轻松在手机上看高清电影,玩VR(虚拟现实)游戏更加流畅真实,也不用担心因为没有网络信号而错过重要信息。

铺设5G网络,需要大量基础设施投入。北京大学信息科学技术学院副教授陈江介绍,为了获得更快传输速率,需要建设数量更多、密度更大的5G基

站,基站设备、天线选址建设、优化调试等方面,都需要比4G高得多的资本投入。“不过,5G建设不会一蹴而就,而是从车站、写字楼等热点地区开始分阶段铺设;暂时没有架设5G的地方,还得靠4G来满足移动用户的需要。”

对于用户来说,要体验5G网络也没那么简单。目前的主流手机均不支持5G,用户想“尝鲜”,先得换一台新手机。近日,工信部有关负责人表示,预计我国将在2019年下半年生产出第一批5G手机。想要升级换代,还得耐心等待。

许多用户反映,刚使用4G时,由于网络太流畅,经常“一不小心多用了好几个G,话费不够用”。在升级和使用5G网络时,尽管流量费的单位成本下降,但由于网速更快、接入物联网设备更多,用户手机流量会大大增加,可能会增加一部分流量费支出。

## 5G+出行

### 无人驾驶应安全第一

福建泉州的小学教师杨晓经常在周末自驾往返于城乡,他对无人驾驶技术既兴奋又忐忑。一方面,司机变乘客,解放了双手;另一方面,把生命安全拱手交给看不见、摸不着的人工智能,总是不太放心。

今年3月,中国电信、中兴通讯、百度公司在雄安新区完成国内首个基于5G网络实况环境下的无人驾驶车测试;河北移动、华为公司和保定长城汽车公司则完成首个5G-V2X自动驾驶启动及行驶测试。测试中,无人车

转向、加速、刹车不在话下,未来,无人车还将针对红绿灯信息、天气信息、路面情况处理等接受一系列测试。

今年4月,重庆宣布将建立基于分级自动驾驶的智慧交通及自动驾驶演示验证与示范平台。5月17日,工信部相关人士提出将在5G和车联网领域推动人工智能应用。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,不能因为技术存在风险就不使用,5G技术作为国家的信息战略布局和关键基础设施建设非常重要。“这项技术实现商用可能还需要一个比较漫长的过程,需要通过硬件、软件和运营等方面的建设及试验。”

## 5G+家居 智慧生活防泄密隐私

试想一下,站在家门前,却因连不上智能门锁而被拒之门外;又冷又饿到家,却发现智能电饭锅没有接到指令,还是一锅生米;由于控制失灵,空调忽冷忽热,电灯忽开忽关,烤箱不能自动断电……

如果智慧生活这样鸡飞狗跳,相信不少用户宁可回到从前。

业内人士指出,5G网络地址数量大,允许每个人都拥有很多台物联网设备,功耗又相对较低,能保障较长的续航时间,加之网络延迟小、出错概率小,因此为智能家居等物联网发展提供了技术保障。

今年,中国移动、中国联通、中国电信宣布在全国多地开展5G试点,上海

是唯一入选三大运营商试点名单的城市。就读于复旦大学的彭同学是一位智能家居“发烧友”,她对上海的试点工作很期待:“早期很多智能家居靠蓝牙连接,不太稳定;后来发展为Wi-Fi无线连接,体验大大提升。稳定的网络通道对智能家居太重要了。我期待5G技术能进一步提升智能家居的使用体验。”

当下不断出现的用户信息泄露等网络安全问题,同样会威胁5G时代。有网友担心,到了5G时代,很多智能家居由手机操控。如果发生手机丢失、手机信息泄露,引发一系列连锁反应,后果不堪设想。

朱巍认为,有关部门应加紧出台法律,明确规定能获取的用户信息和不能获取的用户信息。还应关注智能硬件的安全问题,避免让这些生活工作的帮手成为网络安全的“地雷”。

“在信息安全防护上,5G的优势并不明显。甚至可以说,由于设备总量增多,人们对物联网的依赖性增加,物联网终端的重要性越来越高,5G面临的安全性问题会更加突出。这对科研工作者和研发工程师们提出了更严峻的考验。”陈江说。据《人民日报》



## 国家市场监管总局部署开展涉企收费检查

新华社电 国家市场监管总局部署各地于今年5月至11月开展涉企收费专项检查工作,依法查处各类乱收费行为。

国家市场监管总局近日印发《关于开展全国涉企收费专项检查的通知》。

通知要求,各地价格主管部门要重点围绕四个方面开展检查:一是涉企收费目录清单单行情况,二是企业反映比较突出的问题,重点查处行政审批中介服务收费、电子政务平台有关收费和行业协会商会收费等方面的规定收费,三是物流领域相关收费,重点查处铁路、港口、公路等领域擅自设立收费项目、超标准收费、重复收费等问题,四是融资过程

相关收费。重点查处商业银行利用贷款强势地位捆绑强制收费,只收费不服务少服务,将信贷业务中开展的尽职调查、贷款发放、支付管理、贷后管理等工作内容转变为收费等行为。

国家市场监管总局将指导各省级价格主管部门开展“两个50天”收费检查专项执法行动,用“两个50天”左右的时间,集中力量分别对交通、住建、自然资源、商业银行、税务、生态环境等涉企收费问题较多的部门、行业集中开展检查,每省、区、市每个50天清理一个部门,对违规收费行为打“歼灭战”,并对情节严重、性质恶劣的典型案件公开曝光。

## 北京完成第一笔在线办理动产抵押登记

新华社电 记者28日从北京市工商局了解到,北京在全国市场监管动产抵押登记业务系统”试点运行后完成第一笔在线动产抵押登记,实现了动产抵押登记“一网通办”。

5月25日,即“全国市场监管动产抵押登记业务系统”试点运行的第一天,北京京昌中钱商贸有限公司与北京诚信佳融资担保有限公司通过业务系统在线申请办理动产抵押登记。北京市工商局第一时间在线审核,即时完成在线登记,实现了动产抵押登记“一网通办”,申请人办理“零跑腿”。

据北京市工商局合同处负责人介

## 广东将向9市中小微企业发放服务券

新华社电 记者从广东省经济和信息化委了解到,2018年广东将向广州等9市中小微企业发放服务券,让更多中小微企业受益公共服务。

在总结试点经验的基础上,本次服务券发放范围扩大到9个地级市,包括广州、珠海、汕头、佛山、韶关、梅州、东莞、茂名、肇庆,优先支持各地高成长中小企业、“小升规”重点培育企业、新增“规上”企业、纳入全省中小企业生产经营运行监测系统的企业。

在办理动产抵押登记时,申请人可在网络平台上直接完成动产抵押登记申报、变更、注销和查询等多项业务,不需要再到工商部门现场审核盖章,真正实现全程在线办理。

根据国家市场监管总局工作部署,北京市、上海市、武汉市工商局自2018年5月25日起开展为期两个月的“全国市场监管动产登记业务系统”应用试点。通过试点,将进一步强化业务系统的应用,完善操作流程,优化系统功能,探索高效、便利办理动产抵押登记方式方法,为下一步在全国范围内推广应用奠定基础。

我们留意到,当地最初提出大棚整改退出的目的,是要进一步推进主要旅游干线精细化管理。应当说,精细化管理的初衷在某种程度上契合乡村旅游亟待提档升级的发展现实,但实现精细化管理的具体做法却值得商榷,一拆了之不是办法。

据介绍,2017年广东在广州等6个试点地区发放服务券3000万元,共有2183家中小微企业受益,达到了创新财政扶持方式、扩大政策受益面、降低企业经营成本的预期目标。

5月28日,在临沂市沂南县旅游美食大赛上,参赛厨师展示其制作的菜品。

当日,山东省沂南县举行旅游美食大赛,当地特色农家乐和知名餐饮企业的120多位厨师参加了热菜、凉菜、面点等项目的比拼,现场展示了200多道特色菜品。此次大赛旨在提升当地旅游餐饮服务水平,推动旅游产业快速发展。新华社发



“旅游大厨”赛厨艺

这些天,一则关于乡村旅游的连续报道引发关注。南方某地为了发展乡村旅游,要对辖内旅游干线两侧进行规范管理,既包括将旅游干线两侧的黄土复绿、广告牌摘除、空心房取缔,也要求对这一区域可视范围内农业大棚进行整改退出。农户们担心自己的大棚建设、土地流转等投入“打了水漂”,业内人士也在探讨扮靓旅游为何要拆除大棚。所幸,当地有关部门明确表态,包括农业大棚在内的农业设施,在整改过程中不能搞“一刀切”式的强制退出,更不能强制拆除。得知这一消息后,农户们表示,终于可以放心投入到农业生产当中去了。

我们留意到,当地最初提出大棚整改退出的目的,是要进一步推进主要旅游干线精细化管理。应当说,精细化管理的初衷在某种程度上契合乡村旅游亟待提档升级的发展现实,但实现精细化管理的具体做法却值得商榷,一拆了之不是办法。

近年来,我国的休闲农业和乡村旅游产业呈现“井喷式”发展。数据显示,2016年,全国休闲农业和乡村旅游接待游客近21亿人次,营业收入超过5700亿元;2017年这一产业内的各类经营主体已达33万家,营业收入近6200亿元。加速度的发展势头,却难以回避产业发展面临着的问题,乡村旅游基础设施条件较差、公共服务水平不高、乡村生态环境保护不够等状况,亟待改善。

尤其是休闲农业和乡村旅游的基

础设施条件,屡屡成为城市游客“吐槽”的焦点。就拿采摘游来说,不少游客反映大棚设施陈旧,骨架锈迹斑斑,不太养眼;有些大棚内部空间不大,土地平整也不太好,游客进去采摘直不起腰不说,还深一脚浅一脚,旅游体验不佳。改善乡村旅游的基础设施条件,提升休闲农业和乡村旅游的整体水平,必要而且急迫,但绝不能头痛医头,脚痛医脚,盲目推进。而是要从长远计,从规划入手,做好产业结构调

整、功能分区等规划后,按照相关标

准,该新建的新建,该改造的改造。无论怎么改,怎么推进,必须要有“农味儿”。

乡村旅游要有“农味儿”,必须坚持

以农业为基础的发展定位。休闲农

业和乡村旅游的发展,来自于对农

业功能的拓展,农业的多种功能体

现为不仅能满足农产品供给来“养

胃”,还能通过乡村旅游来“养眼洗

肺,解乏去累”。理想的状况是,从农

业这一基础出发,通过发展休闲农

业和乡村旅游,带动特色种养产业

发展,形成农村一二三产业融合发

展的好局面。而不是片面追求乡村

基础设施的“高大上”,建成和城里

一样的宽街大道、高楼大厦实不可

取,因为没有了“农味儿”,乡村旅游

也就失去了特色。

必须坚决保护农民利益。农民是

5月28日,记者在鄄城县大埝镇斜李村见到了常保如——一位33岁的农村小伙。回忆着创业之路,常保如告诉记者:“年轻人就应该有梦想,并为之奋斗。不忘初心,方得始终。”认识常保如的人也都说,这小伙子聪明好学,肯吃苦能付出,有股钻劲和不服输的韧劲!

常保如目前已是菏泽大家和居榻木业有限公司的负责人,去年11月被评为市级“千万级淘宝店主”,12月又被阿里研究院评定为“淘宝村优秀带头人”。

## 漫漫打工路,积累不一样的人生经历

常保如高中毕业后,就跟随本村的小伙伴们外出打工。他先后到过上海、苏州等地,做过小工、看过大门、当过泥瓦匠。但是收入一直比较少、不稳定。

后来,常保如到深圳一家化工厂上班。由于他聪明好学、人也老实能干,很快深得企业负责人的喜爱。“当别人上网聊天电话诈骗的时候,我却看到了网络的独特功能——网上购物与销售,我自学了五笔打字法,抽取点滴时间,学习网络技术及网上交易。”常保如回忆道。

常保如勤勉好学的精神,深深感动了当时的分管销售的副经理。其实,厂方也有网上销售的意图,很快常保如就被提拔到销售科,做网上专职销售员。

天道酬勤。常保如在他所接触的化工产品销售领域干得如鱼得水,好多客户都是和他直接联系要货,他也得到了企业老板的信任并被委以重任。

## 偶遇“宫灯”,点亮返乡创业梦想

2014年春天,一个偶然的机会,常保如到上海考察。当时正值上海召开全国范围的农副产品展销会,他抱着玩玩看看的态度溜进了展会。

结果,琳琅满目的产品让常保如流连忘返:“其中有一款老式宫灯深深吸引了我,纯手工制作,样式新颖,主要用于出口和城市家庭、宾馆及宴会厅等的室内照明。”当了解到宫灯价格不菲时,常保如忽然意识到这是一个很好的商机。

常保如说:“我父亲是一名手艺很好的木匠,而且在老家因现代工业而失业的老木匠很多。如果把这些人集中起来,继续发挥他们的一技之长,既不离开家还能挣到钱,也算是一举两得的好事啊。”于是,常保如花费1000元买了4个宫灯,并详细了解了有关原材料及制作工艺。

“宫灯看似古董,但制作起来很简单。”常保如介绍说,“父亲和几个老木匠一看就会,而且比买的制作得还要好。就这样,我谢绝了化工厂的挽留,回到了老家斜李村。我利用老家的院落,办起了宫灯加工小作坊,吸纳了附近村庄的七八个老木匠。”

老木匠们在手艺上精益求精,每一件产品都深得用户好评。

## 产品触网升级,带动乡亲脱贫

从小作坊到加工厂,常保如把他网上销售的经验用到了他的宫灯销售上。他在淘宝网上注册了淘宝店,产品销往全国各大城市,并出口日本、韩国。

目前,他的宫灯生产规模已发展到资深师傅十几人,其他帮工30多人,由开始的日生产十个八个宫灯到现在的日生产100多个。产品也由单一宫灯发展到户外家具编织。

“我提供场所,让周边的中老年妇女前来从事编织,人均月收入1000元左右。”常保如说,“其中仅贫困人口就有8人,实现了一人就业,全家脱贫。”

随着产业的逐步扩大,常保如试图扩大网上销售规模。电商发展需要人才,但是在农村找到电子商务方面的专业人才又有些困难。“如果把在我厂工作的年轻工人培养成电商人才,应该是一条捷径。毕竟,他们了解自己工厂家的特点,在回答网上客户的问题时,也可以轻松应对。”常保如在选定好预培养人才后,让他们参加了电子商务培训班。

经过培训,目前能够独立进行分销产品的工人有3名。这3名工人已从工厂走出来,自己当了网店的老板,同时又在招兵买马,创建他们自己的电商销售团队。

记者 董本红

我们这片土地上最辛勤的劳动者、田野里最朴实的守望者,促进农民就业增收、增进农民福祉是发展休闲农业和乡村旅游的根本出发点和落脚点。一方面,有关政府部门不能代替农民决定,通过行政命令搞强制退出,而是应当通过加大扶持、创新机制、强化引导等,推进产业协调、规范、健康发展。另一方面,发展休闲农业和乡村旅游离不开资本、人才、管理等现代要素,农家乐不能光让老板乐,关键还得让农民乐,资本下乡要带动老乡,不能代替老乡,更不能剥夺老乡。要创新完善利益联结机制,让广大农民平等参与,就地就近实现就业增收,共享发展成果。

乡村旅游游的是“绿水青山”,寻的是“快乐老家”,忆的是“游子乡愁”,无论何时不该忘记,农业、农村、农民才是乡村旅游发展的基本依托。

## 财 经 时 评

# 乡村游要有“农味儿”

□ 朱 雯

菏泽市牡丹区双强养殖场的行政专用章(编号:

371702600807948)、财务专用章、法定代表人名章,自公告之日起声明作废,不再使用,并重新申请合法有效印章。

菏泽市牡丹区双强养殖场营业执照副本丢失,注册号:

371702600807948,声明作废。

菏泽开发区新航软件有限公司的行政专用章、

财务专用章、法定代表人名章,自公告之日起声明

作废,不再使用,并重新申请合法有效印章。

